


I- Etude morphologique de I’organisation
d’une Angiosperme herbacée
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A) L’appareil végétatif des Angiospermes
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A FIGURE 18. Organisation d'un apex racinaire. D'aprés CAMPBELL & REECE (2004).
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Figure TP4.2¢c
Figure TP4.2b Détail d'une coupe transversale de racine de renoncule
Apex racinaire d'un trés jeune plant de radis ‘ o .
La coupe est réalisée dans la zone pilifere et colorée
La racine principale est obsarvée 4 jours aprés la garmination. au carmino-vert. Des grains d’amidon sont encore visibles
dans certaines cellules du parenchyme cortical.
Segarra et al. 2015
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L’appareil caulinaire
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Figure TP12.2 Caractéres généraux des feuilles des Dicotylédones.
f: foliole, | : limbe, p : pétiole, r : rachis, s : stipule, v : vrilles, se : stipelle

Lorsque les stipules ne sont pas développées ou lorsqu’il existe des stipelles a la
base des folioles (D), c’est la position du bourgeon axillaire (toujours a la base du
pétiole) qui permet de délimiter une feuille.
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Exercice : présentation d’une plantule herbacée

Il s’agit d’un exercice d’observation ¢t de communication / exploitation de vos observations.

Une présentation d’objet biologique utilise directement 1’objet fourni ; cet exercice n’appelle aucun dessin, ni
schéma, tout doit étre 1égendé, montré directement avec le matériel biologique.

Une présentation nécessite de manipuler ’objet biologique : dissection, extraction d’organes, mise en valeur
de structures, réalisation de montages microscopiques, de coupes ...

Quelques regles a respecter :

* Orienter I’objet ; s1 des organes / structures ont été extraits, les positionner dans le plan d’organisation
de I’animal.
* Indiquer le titre de votre présentation

« Utiliser les moyens d’observation adaptés (« moyen de votre choix ») :
 cilnu
* loupe binoculaire
* microscope

Plusieurs observations complémentaires sont souvent utiles.

« Légender précisément les structures en relation avec la question (avec des étiquettes ou sur une
feuille utilisée comme support) ; organiser les légendes pour répondre a la question
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Figure TP4.1a
Morphologie d'un plant de haricot
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Treéfle blanc (Trifolium repens), Fabacée
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Photo Pierre GOUJON

http://abiris.snv.jussieu.fr
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Exemples de présentation
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Présentation du lierre terrestre (Glechome, Lamiacée)
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Plante de la famille des Fabaceae, aussi appelée Trefle rampant, Trefle de Hollande. Elle fleurit de mai a octobre.
Plante vivace, de 10 a 40 cm de haut. La tige est en partie couchée, ramifiée. Elle émet des racines aux noeuds.

Les feuilles sont alternes, avec une base simple, munie de stipules brusquement terminées en pointe longue.

Les feuilles sont composées, formées de 3 folioles. Elles sont pétiolées. Les folioles ont un limbe mince, avec un bord
faiblement denté et un sommet arrondi. lls sont souvent marbrés de blanc. Leurs deux faces sont glabres

Stolon : tige horizontale, rampante, gréle, avec de longs entre-nceuds et des feuilles réduites, impliquée dans la
multiplication végétative



B) L’appareil reproducteur des Angiospermes

Organisation de la fleur.
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ll- Analyse florale d’une Angiosperme : la Campanule (Campanulacées)

Dissection florale d’une campanule (campanulacées)

Pétales soudés
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Coupe longitudinale de haricot vert ; en haut le placenta sur lequel les graines sont
attachées ; en bas, la nervure médiane

Coupes transversales de haricot vert ; en haut, placenta ; en bas, nervure médiane

Snv.jussieu



1-contient des Graines
2-les Dissémine (it fente de déhiscence)
J-dénve d'unc Fleur
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Diversité des gousses de Fabacées

Gousse ou légume : fruit sec a double
déhiscence (2 fentes)
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Cycle de développement d’une
Angiosperme
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Cycle de vie d'une plante Angiosperme

La plante grandit ; La plante continue
la tige et la racine de grandir et fleurit.
s'allongent, de Chaque fleur se
nouvelles feuilles transforme en fruit
se forment. qui contient

des graines.

d'un pied de pois :
quelques mois.

Germination
d'une graine.
La plante vieillit et meurt.
Les graines formées sont le point

de départ dune nouvelle génération.
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Caracteres Position systématique

Plusieurs cellules — organisme pluricellulaire

Cellules avec une paroi et une vacuole developpee ligneée verte (metaphyte)
Chloroplastes a deux membranes

Apres |la fecondation presence d'un embryon avec ebauches de

racine et tige feuillée embryophyte
Presence de tissus conducteurs differencies, assurant le transport trachéophvte
des seves et le soutien, avec des parois impregnees de lignine Py
Apres |la fecondation, il se forme une graine qui contient I'em-

spermatophyte

bryon et des reserves

Les graines sont contenues a maturité dans un fruit, lequel dérive du

) . ) angiosperme
carpelle, qui contient initialement les ovules, a I'origine des graines glosp

Graine a deux cotyledons eudicotyledone

Fruit sec s'ouvrant a maturité (gousse) et libéerant de grosses

) . . fabacee
graines a enveloppe coriace




LIGNEE VERTE : METAPHYTE
plusieurs organes

“ Appareil végétatif Appareil reproducteur
nutrition reproduction sexuée

5 pétales en )

corolle papilionacée

feuilles a 3 folioles

1 carpelle unique

T

- FABACEE
10 étamines
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tiges dressées
EMBRYOPHYTE fruit (gousse)
graine SPERMATOPHYTE
10 cm a l'intérieur
AR du fruit ANGIOSPERME
S0L

racine pivotante

Figure 2.1 Caractéres morphologiques pour établir la position
systéematique de la luzerne.



lll. Les Fabacées, des plantes d’intérét alimentaire

Les principales Fabacées alimentaires :

* lentille (verte, blonde, corail...)

 petits pois, pois cassé, pois mange-tout

* pois chiches

- feve et feverole

* soja

* haricot (haricot vert, haricot beurre, haricot blanc ou rouge,
flageolet, mogette de Vendée, haricot de Lima, dolique, niébé,
azuki...)




TESTS BIOCHIMIQUES CARACTERISTIQUES DES FAMILLES DE MOLECULES ORGANIQUES

Famille Principe et protocole Résultat attendu
PROTEINES Réaction du Biuret : mise en évidence de liaisons peptidiques. La présence de protéines se manifeste
Principe : En milieu basique, les ions cuivre forment avec les protéines un complexe cuivrique violet rose caractéristique des | par  une coloration violette qui
liaisons peptidiques. Les acides aminés simples et les dipeptides ne forment pas de composé coloré en présence de CuSOy4 : | apparait progressivement.
1l faut 2 liaisons peptidiques pour que la réaction fonctionne (/e peptide le plus simple avec cette structure est le biuret).
Protocole :
¢ Placer dans un tube a essai 2 a 5 mL du produit a tester (ou des petits morceaux)
¢ Ajouter I mL de soude NaOH 20%. agiter réguliérement et laisser tremper 5-10 min.
¢ Ajouter quelques gouttes de sulfate de cuivre CuSQO4 1% en agitant doucement.
Coloration a I’eau iodée = lugol : Les réserves de protéines se colorent
Réaliser une préparation microscopique de 1"échantillon. Colorer au lugol. en brun-jaune.
ACIDES Coloration au Vert de méthvle-pvronine : mise en évidence in situ des acides nucléiques. Le vert de méthyle colore 'ADN en
NUCLEIQUES Placer une goutte de vert de méthyle-pyronine sur une lame. vert turquoise. la pyronine colore
Déposer I’échantillon dans la goutte de vert de méthyle-pyronine quelques minutes ; monter dans [’eau. I'ARN en rose.
LIPIDES Coloration au rouge Soudan 111 Les lipides se colorent en rouge.
Faire des coupes aussi fines que possible dans 1’échantillon. Colorer les coupes avec du rouge Soudan IIT pendant quelques
minutes. Monter entre lame et lamelle dans une goutte d’eau (glycérinée).
GLUCIDES Réaction de Fehling : mise en évidence d’oses et de glucides réducteurs (aldéhvdes). En présence d'oses réducteurs (ex:

Principe : La réaction des aldéhydes avec la

liqueur de Fehling est une réaction d'oxydo- H 03T [=
réduction. La liqueur de Fehling contient des e e 5 7
= p 2 24 =
sels d’ions cuivriques (bleu) qui sont réduits R—C N +50H" +2Cu = N *Cuy0+3H,0
en un précipité d’oxyde de cuivre (Cux0) ‘ 0 r o
rouge brique. oxydation rouge

Protocole : Ajouter un volume équivalent de liqueur de Fehling a I'échantillon a tester. Chauffer au bain-marie (T>60°C) ou
au bec électrique jusqu'au premier crépitement.

glucose). 1l apparait un précipité
rouge brique immédiatement.

Coloration a I’eau iodée = lugol : mise en évidence de I’amidon ou du glvcogéne.

Principe :

La solution d’eau iodée contient des ions polyiiodure solubles dont le plus simple est l'anion triodure (I + I" — I57). Ces ions
colorent la solution en jaune-marron. Quand les molécules de glycogéne sont mises en présence de l'eau iodée. il sy forme
des complexes entre les ions trilodures et les hélices de D-a glucose. Les ions se disposent en chaine linéaire dans la i
centrale de 1'hélice. Cette disposition est a l'origine de la coloration brun acajou du glycogéne. L'amylose compled
également les ions triiodures. mais sur une plus grande longueur. ce qui a pour effet de déplacer le maximum d'absorption du
complexe vers les longueurs d'onde plus élevées. d’ot une couleur bleu foncé.

Protocole : Mettre en contact I"échantillon a tester avec de I'eau iodée. Observer a 1'ceil nu ou au microscope

Remarque : L’eau iodée colore en violet-bleu foncé 'amidon. L'iode est un agent complexant de [‘amviose, la couleur du
complexe est fonction de la chaine : bleue, si la chaine est longue (amylose), rouge si la chaine est courte (dextrines). Certe
propriété peut étre utilisée pour le dosage de l'amylose et des dextrines.

L'amidon se colore en bleu foncé.
le glvcogéne se colore en brun.
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A FIGURE 2. Graine de Haricot disséquée. D'aprés SEGARRA et al. (2014).
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La graine du Haricot.
a : aspect d’ensemble ; b-c : dissection de la graine.

A FIGURE 3. Rapgl de I’organlsmlon d’une gralne exalbuminée gHar IOOQ.
D'aprés VINCENT (1974).




Observation au
microscope optique de
coupe fine de graine de
Haricot colorée au lugol







Cristalloide

Substance

Grain d'aleurone fondamentale

Globoide

» L'aleurone est une protéine végétale de réserve qui se présente souvent sous forme de grains

A FIGURE 23. Grains d'aleurone dans une graine de Ricin (matrice huileuse), limités par le tonoplaste (membrane muoblrg) qu’on appelle grains d’aleurone. Les protéi_nes
déshydratent ; les protéines cristallisées constituent les grains d’aleurone. La mobilisation de

ces réserves suppose le processus Inverse (figure e).

Réserves de protéines
(aleurone) chez le Ricin,
Euphorbiacée

z \
crigstalioide
\

\
substance\
fondamentale

Formation des grains d’aleurone a partir des vacuoles, pendant
la maturation de la graine (en allant de la gauche vers la droite). Hydratation
des grains d’aleurone pendant la germination de la graine (en allant de la droite

vers la gauche).

4 FIGURE e. Grains d’aleurone dans la graine de Ricin. D'aprés CAMEFORT & BOUE (1980).

Tanguy Jean On trouve surtout les grains d’aleurone dans les graines : I'exemple type est la graine de Ricin, bien
qu’il s'agisse d’une graine a la fois oléagineuse et protéagineuse.



Observation au microscope
optique de coupe fine de
graine de cacahueéte colorée
au lugol




Observation au microscope
optique de coupe fine de
graine de cacahueéte colorée
au rouge Soudan




Observation au
microscope optique de
coupe fine de graine de
Haricot colorée au lugol

ET au rouge Soudan




Composition nutritionnelle de
quelques graines de légumineuses
par rapport a des aliments de
référence (féculent, viande, lait)

pour Energie Protéines Lipides Glucides Fibres Fer Zinc Calcium
100 ¢ kcal g g g g mg mg mg
Haricot blanc sec 333 234 0.9 60.3 15.2 1040 367 240
cuit 139 9.7 04 251 6.3 370 138 90
Lentilles sec 352 246 1.1 63.4 10.7 6.51 327 35
cuit 116 9.0 04 20.1 79 333 127 19
Pois chiche sec 378 20.5 6.0 63.0 12.2 431 276 57
cuit 164 89 26 274 7.6 289 153 49
Pois cassé sec 352 23.8 1.2 63.7 15.5 482 355 37
cuit 118 8.3 04 211 8.3 129 1.00 14
Féve sec 341 26.1 15 58.3 25 6.70 3.14 103
cuit 110 1.6 04 19.7 54 1.50 1.01 36
Comille sec 336 235 1.3 60.0 10.6 8.27 3.37 110
cuit 116 1.7 0.5 20.8 6.5 251 129 24
Lupin sec 371 36.2 9.7 404 18.9 436 475 176
cuit 119 15.6 29 9.9 28 120 138 5
Soja sec 446 36.5 19.9 30.2 9.3 1570 4.89 277
Tofu 61 1.2 3.7 12 0.2 111 064 1M1
Riz cuit 130 2.7 0.3 282 0.4 120 049 10
Pates cuit 158 5.8 0.9 309 18 050 0.51 7
Viande (bifteck) cuit 142 26.4 41 - 290 560
Lait entier, 1
verre 25 ¢l 157 8.1 84 12.3 007 095 292




Bilan :

des graines riches en amidon, protéines (protéagineux) et/ou lipides (oléo-protéagineux)

La richesse en protéines des graines est une conséquence de la symbiose avec Rhizobium.
Selon les genres, c’est I'une ou I'autre de ces réserves qui domine



